

В начале июня в Волгоградском госуниверситете прошла научно-практическая конференция «Страховая политика как фактор устойчивого развития региона». Кроме руководителей «периферийных» страховых компаний в ней приняли участие ученые из ВолГУ, ВСХА, Санкт-Петербургского университета и института страхования, Кубанского аграрного госуниверситета, других вузов страны. Это была первая в России встреча «провинциальных» страховщиков и экономистов-теоретиков.

ВСЛЕД ЗА СОБЫТИЕМ

БУДУЩЕЕ СТРАХОВОГО РЫНКА:

ВЫЖИВЕТ — ХОРОШО, НЕ ВЫЖИВЕТ... ПОХОРОНИМ?

УЧАСТНИКИ констатировали глубокий кризис российского страхового рынка — сборы страховых платежей в развитых странах в сто с лишним раз превышают наши показатели. Конкретные предложения по изменению ситуации содержат итоговые рекомендации конференции. Для обеспечения стабильности страхового рынка законодатель обязан учитывать его региональные особенности, а не ориентироваться на несколько крупных столичных компаний. Страховой рынок должен сам себя регулировать, и поэтому совершенно недопустимо устанавливать минимальные размеры уставных капиталов для страховых организаций. Если такую поправку к закону «О страховании» все-таки примут, множество мелких и средних СК будут ликвидированы, что подорвет доверие со стороны граждан к страхованию.

Инвестиционной стороны страхования касалось одно из предложений СК «Лукойл»: на уровне области предоставить страхователям и страховщикам особо крупных рисков налоговые льготы. Если каждый собственник под давлением государства застрахуется от опасных для населения и территории рисков, это создаст условия для быстрого накопления резервов страховыми организациями. Часть этих средств в обязательном порядке должна размещаться на фиксированный срок в специальных областных ценных бумагах. Это компенсирует потери бюджета из-за сокращения налогообразуемой базы и даст области дополнительные инвестиционные ресурсы.

В ходе обсуждения были выработаны также рекомендации по стабилизации работы АПК, по проблеме экологического страхования.

Что касается ситуации на местном страховом рынке, то на фоне общероссийского экономического кризиса она не является чем-то неожиданным. По данным областного комитета статистики, в первом квартале 1997 года за свою деятельность отчитались 35 страховых организаций, из которых одна — государственная, 34 — смешанной и частной форм собственности, и 57 филиалов. По сравнению с началом прошлого года число СК сократилось на треть. Страховой рынок области представлен в основном небольшими компаниями, имеющими уставный капитал менее 100 млн. руб. Только четыре СК («Аско», «Поддержка», «Надежда», «В-Грата») имеют уставный капитал от 1 до 2,5 млрд. руб. С каждым отчетным периодом уменьшаются объемы поступлений добровольного страхования по сравнению с обязательным — с 45% в 1995 году до 11,5% в 97-м. Из огромного перечня

страховых услуг в нашем регионе «котируются» лишь несколько видов страхования имущества граждан и финансовых рисков. Всего за первый квартал этого года сумма собранных страховых взносов в области составила 65,8 млн. руб., из них на долю добровольного страхования приходится 7,5 млн. Основную часть поступлений составили взносы обязательного медицинского страхования — 51,2 млн. руб.

Не лучше обстоят дела и с государственным контролем за деятельностью страховых организаций. В августе прошлого года указом президента Росстрахнадзор как самостоятельная структура был упразднен, и контроль за состоянием страхового рынка перешел к Минфину. Там был создан соответствующий департамент, и региональные инспекции перекочевали под его крыло. Отозвали представителя Росстрахнадзора и из Волгограда, поэтому и по сей день наблюдение за тем, что творится на нашем страховом рынке, ведется из Самары. Но из Самары, как известно, всего не разглядишь, а информация порой поступает с полугодовым опозданием. Представляете, сколько несведущих граждан за это время успевает «обуть» не совсем честная компания, лишившаяся лицензии? Кроме того, самарские инспектора не утруждают себя поисками «ушедших в подполье» СК, ограничиваясь отписками о «юридическом адресе». В нашей же области страховым рынком занимается один сотрудник обладминистрации. В облфинуправлении на мой вопрос, не собираются ли они создавать какой-то специальный отдел или службу по аналогии с департаментом Минфина, лишь недоуменно пожали плечами.

Когда этот материал готовился к печати, стало известно, что областные власти обратили-таки свои взоры в сторону этого сектора рынка: губернатор Н. Максюта подписал постановление о создании координационного совета по страхованию. Руководителем его назначен Н. В. Зацаринский, председатель комитета экономики и финансов администрации области, его замами — Л. Н. Бондаренко, ген. директор СК «Поддержка», организатор научно-практической конференции, и Ю. И. Сизов, директор волгоградского филиала СК «Лукойл». Кроме них в совет войдут представители всех причастных организаций, в том числе и заместитель начальника облфинуправления.

Ученые и практики свое мнение высказали. Дело — за властями.

Екатерина САФАРОВА.